

写作者要有能力回应时代提出的问题

——浅论新时代河北小说创作

□金赫楠

创作与时代的关系作为经久不衰的文学话题,始终参与着文学现场的重要讨论与文学史建构。而当我们谈论新时代文学,我想,至少能在两个方向深入:一是新时代的社会图景、历史进程,那些翻天覆地、日新月异的变化,那些新鲜的经验,为创作提供了直接的灵感和素材。而更深一层的理解和把握,则在于时代作为大背景、大环境,对写作者更深远的影响,是其观照生活和世界目光的一种调整与重新塑造。写作固然是极具个体性的艺术创作,但这个体性不是凭空而来的,一个写作者的眼光和笔力是内外因综合因素建构而成的,他的深度、厚度,他的文学立场,一定是特定环境和情境下的产物。身处新时代,其间的社会变迁持续为写作者带来审美、智识和情感上的巨大冲击,或多或少、或隐或现地改变、塑造着他们看待、理解世界的关注视角和着力点。

从这个角度来观察河北新时代小说创作,我们发现,不同年龄构成、知识背景与手法特征的小说家们,在不同的写作方向和文本面貌上诠释着文学与时代的关系。

作为中国作家协会"新时代山乡巨变创作计划"人 选作品,关仁山三卷本长篇小说《白洋淀上》是新时代河 北小说创作的最重要收获之一,这是一本以当下乡村振 兴、新区建设为背景的小说。熟悉关仁山小说创作的读 者都知道,他的写作一直在变与不变之间行进,作品几 乎全部围绕农村题材,关注历史行进中动态的中国农 村,其文学关键词正是与大时代的同频共振。小说家对 新鲜经验的处理,终究还是着落在对人的塑造、对历史 行进中文学新人形象的发现和描摹,以及如何用这些人 物来表达作者对于当下的了解与理解,如何以此记录时 代。《白洋淀上》塑造了一群"留下来"的乡村年轻人,他 们在新的历史条件和时代机遇中成长为具有家国情怀 的乡村能手。城市化进程加速的大背景下,我们在文艺 作品中看到的几乎全都是向外走的乡村青年形象,"到 世界去""外面的世界很精彩",而在乡村振兴的大背景 下,几位留下来的年轻人有了足够的精神信念和事实层 面的支撑。主人公荞麦和王决心在自己的青年岁月恰逢 新时代的伟大变革,新区的设立对于当下中国、对于身 处其间的人们有着巨大的影响。

河北作为农业大省,扶贫攻坚题材是新时代小说创作中非常重要的一个面向,比如贾兴安长篇小说《风中的旗帜》、水土长篇小说《还你一个仙女湖》、朱阅平中篇小说《护林侯》等,文本风格各异,但它们共同的特点都是在处理新时代新鲜经验时,着重呈现了人物自己怎样发挥主观能动性投身其中,他们以怎样的姿态来迎接和拥抱时代,怎样在时代的奋进和机遇中完成自我成长和

无论是直面新时代中最当下的新鲜故事和新鲜经验,还 是获得新的眼光和文学立场,一个写作者应该主动一些,再主 动一点,务必葆有艺术新生能力,而这就要主动地关注现实, 走出自己的文学舒适区,有意识、有勇气、有能力不断迎接写 作中新的挑战

实现。而当我们在这些作品中理解了王决心、荞麦(《白洋淀上》)、李成功(《还你一个仙女湖》)、王金亮(《风中的旗帜》)等人物的行动和选择,加深了对于新时代中扶贫攻坚、乡村振兴和新区建设的了解和理解——这是文学意义上对时代的阐释和记录。人物与自己正身处其中的时代早已深刻交融,讲述、记录和印证时代,在深深镌刻时代烙印的同时,必会转身成为某种意义上时代的一种推动力量,我们将会在现实和文本中看到更多的新人和文学新人。

当然,不是所有作家都能够用"正面强攻"的方式直接讲述时代,但所有写作者都身处时代的浸润之中,无论自己是否明确意识到,一个作家此时此地的审美趣味、行文风格以及情感资源和文学立场,其实都是在新时代语境下悄然生成的。

刘建东和李浩一直被视作带有鲜明"先锋"印记的写作者,谈及二人的小说创作,评论家与读者往往会想到他们与先锋文学的关联,在一系列创作谈和访谈对话中,二位作家更是毫不避言先锋文学的小说理论与实践对自己创作的影响和"影响的焦虑"。而在他们的近作中,李浩《灶王传奇》与刘建东《无法完成的画像》似乎发生了明显变化。不同于李浩以往作品的明显的"思想"和"概念"特质,《灶王传奇》表层故事线是以灶王为代表的中国民间神话谱系,有人评价说这是"传统与先锋的并置",李浩自己也表示志在呈现"现代精神和重新挖掘的民间传统"。精读小说我们会发现,"灶王"故事之下贯穿的仍是李浩一直最在意的问题:文学是否有能力、有途径解决这个时代的某些现实疑难和精神困境——这构成《灶王传奇》的变与不变。刘建东《无法完成的画像》,

不同于之前的知识分子或者工厂学校题材,作家的目 光、情感转向了历史深处——刘建东坦陈这篇小说是自 己革命史学习的文学成果,而这种浸润带给了作家对历 史更深的敬意和探究心。小说处理的是历史风云中一段 极具体、甚至边缘的个体经验,但又分明是英雄儿女的 家国天下与风云际会,塑造了革命历史年代一位抛家舍 业、忠于信仰的革命烈士形象。我们从故事的背面间接 感受到了故事正面的壮阔、轰烈、宏伟,更深入时代的肌 理和自我内心。文学固然可以从正面强攻一个时代、一 些宏大壮阔的人生和社会景象,还可以打开和深入它的 不同面向,更细致地探看和聆听,而最重要的终究是那 些"文学意义上、审美意义上的真实和真理"。还有张敦 的《小秋在大理》、孟昭旺的《少年游》,以及刘荣书的《信 史》、虽然的《高考小史记》、贾若萱的《圣山》、梅驿的《空 房子》、唐慧琴的《嫦娥奔月》等小说,我们从中都明显能 看到一个写作者在新的社会历史条件下,在新时代语境 中对自己的不断调整。

诚然,无论是直面新时代中最当下的新鲜故事和新鲜经验,还是获得新的眼光和文学立场,一个写作者应该主动一些,再主动一点,务必葆有艺术新生能力,而这就要主动地关注现实,走出自己的文学舒适区,有意识、有勇气、有能力不断迎接写作中新的挑战。作为外部环境,作为文学写作不断刷新的情境和语境,时代进程始终为小说家们提供着更多的情感和题材来源,提供着更宽阔的认知视野与更深厚的审美沉淀,写作者必须有热情、有能力回应时代提出的或大或小的问题。时代前行,而写作也一直在路上。

,,,,,,,,,。 (作者系河北作协文学院副院长)



66 假如说《百花洲》真有一种什么风格,那就是始终把作者揣怀里、将读者当衣食父母的风格 99



应

近来因为梳理《百花洲》历史,把编辑部储藏的旧杂志悉数翻出,时间久了,柜子里积着厚厚的书香,纸也变得蓬松泛黄。同事们在翻找的过程中,常常不由自主地联想起花匠锄锹底下温暖湖湿的表泥

转眼之间,《百花洲》就45岁了,在精神的意 义上,它的年龄却远远大于一个人的45岁,因为 它容纳了太多写作者的才情与经验。它们堆积 在一起,构成了一个特别庞大的文学容器、精神 容器。今天,人们称《百花洲》是一份老牌刊物,它 的老牌,并不是说它有多白发苍苍,而是它参与到 了一代又一代写作者的思想建构中,它始终是一 个在场者。人们只要提到它,自然就会想起生命 中的许多过往、惊讶于文学生命力的顽强。江水 奔腾,大浪淘沙,许多东西早已经不复存在,没想 到它在一个不起眼的角隅扎下根来,让人看到一 些属于精神的事物还在延续血脉。《百花洲》这个 名字,很容易让人想到"百花齐放""百家争鸣",但 是它最直接的来由,无非是南昌的一处地名。外 地人到了南昌,大抵都要登滕王阁,访"八大山 人",除此以外,百花洲也是不得不去的。百花洲 不仅是东湖中间的一个小岛,它也是古往今来让 无数被时间阻隔的文人的相聚之地,李绅、杜牧、 黄庭坚、辛弃疾、欧阳修、文天祥把满腔忧思、满腹 文采带到这个洲上。他们突破了时间的限制,把 鸟鸣嘤嘤当做文学表达,把桃红李白当做文学色 彩。《百花洲》就诞生于这深厚的文学传统中。

最近,我读到杂志创办人汤匡时先生的回忆 文章。1978年,汤先生在刚刚恢复运转的江西出



无生己中过千日,世事况行,他的 目光异常深邃,这位出版人很快就拿定了主意,他清醒地意识到创办一本文 学刊物将挂起一张多大的帆。在他的鼓舞下,人们撸起袖子,一切都风风火 火地干了起来。

当重新翻看《百花洲》创刊号,我们发现,那本还没有来得及划分栏目的杂志就像是一个尚未成型的星体,它活跃、璀璨,显示出办刊人积蓄已久的热念。编辑们各自利用手头那一点老关系把约稿信寄出去。在那个特定的历史时期,这种热念就像是一簇簇火苗,它来不及准备,但是很快就把一方文学的天地给照亮了。

回顾《百花洲》的光荣过往,可圈可点的地方实在是太多了,人们称它为 名刊,所指也不只是名气与名望。"名"的另一层意思,即自我指认。上世纪 80年代,《百花洲》向国内文坛推介过一大批外国文学,几乎每期杂志都要拿 出大块版面译介外国作家的作品。后来,又陆续推出了一系列有影响力的 纪实文学。这些作品,领时代之先,既透出一股锐气、摇曳着先锋文学的色 彩,又不失厚重感与人文性。80年代,几乎每年,《百花洲》都在庐山开办庐 山笔会,作家们畅叙抒怀,缔结了一辈人的友谊。几十年来,先器识而后文 艺的传统始终都在。有时候,我去外地参加活动,遇见但凡年长一点的作 家,他们总是津津乐道于当年在庐山与《百花洲》相遇的美好时光。尽管岁 月总是催人老,但是那份文学情感却始终那么真切。重温历年《百花洲》,常 常遇逢各种如雷贯耳的名字,可在当时,他们也不过是初出茅庐,顶多算一 个文学新人,能在《百花洲》发篇稿子,已经是莫大的荣幸了。经年累月,当 年的蓓蕾早已名扬四海。刊物与作者之间,永远是互相成就的。杂志用它 的持之以恒构建了文学的历史长河,这条河从来都不是静止的,河水泱泱, 它在快速流动,而河流上的船只也在不断消逝与涌现。假如说《百花洲》真 有一种什么风格,那就是始终把作者揣怀里、将读者当衣食父母的风格,文 学作品的传播与经典化的过程,作者的努力与编者的精心打磨自然必不可 少,但读者所持的审美也始终是一个有效且有魅力的向度。

面对前辈们留下的巨大"家产",有时候我竟觉惶恐。在网络化时代,文学聚焦的效益日渐衰微,过去的"文学整体性"不断地被拆分与瓦解,许多能量都蔓延出去了,热闹的也变得寂静了。尽管纸媒的主权在不断旁移,但人们的欲望与情感中仍然需要文学,内容仍然是杂志不可或缺的主体。

45年了,《百花洲》所经历的,正好反映了一代又一代人精神与物质生活里的变迁。在纸媒会不会消亡的问题上,我们始终听到两种截然不同的声音,但不论哪一种,文学的根本总会借助于某种载体存在下来。近年,《百花洲》在上级单位的大力支持下,推出"名刊重塑"工程,这当中的多项举措其实都是围绕着读者、作者与内容等母体而展开的:提升稿酬旨在呼唤文学精品、予作家的精神劳动以应有尊重;重启庐山笔会是为搭建交流互鉴平台、赓续"以文会友"的传统;成立《百花洲》高校文学社联盟,期待的是更多年轻力量的汇聚……正如从影片《长安三万里》中,我们看见了一个真实的长安,长安并不是虚构的,它聚集着像李白、贺知章、高适、张旭等一大批才华出众者。每一本有理想的文学刊物都有理由成为自己的"长安",这里面洋溢着办刊人的热情,收纳了广阔的生活形态,布满了通往思想迷宫的入口。"百花湖"描述的也是一个文学生态——"落红不是无情物,化作春泥更护花。"落红终究化作春泥,由层层春泥累积起来的文学大洲,正向着广袤的世界传递赖放文学期刊的无限风采。

(作者系《百花洲》执行主编)

■第一感受

《少水鱼》:

卢一萍的荒诞术

□凸 凹

卢一萍承续其长篇小说《我的绝代佳人》《白山》的离经叛道脉向,再次在新作《少水鱼》中施行了他驾轻就熟、如鱼得水的荒诞术。故事从"朕出身于一个贫苦皇帝家庭"开篇,讲述了自清嘉庆二年(1797)拥兵1200余众的李能在集州登基称帝创立新唐国后,其寿数长过百年的继位者李宗羲,亲率以李氏皇族五代血亲为核心的举国之民,所展开的一场百年复国长征。新唐从长江上游蜀地巴州的大巴山"乐坝",辗转到长江下游江南一带的多个地方,又从东海荒岛重返大巴山"乐坝"。其间,历经了白莲教起义、太平天国运动、辛亥革命、清帝退位、军阀割据等重大历史事件。新唐在海上称霸鼎盛时,臣民一度达十万之众,后为了李宗羲的帝王梦,只余老弱病残二三百人。

显然,这是一个近乎荒唐的荒诞故事。而荒诞是一种上得了美学台面的艺术,荒唐却是一种闹剧。这样的故事,一般作者想都不敢想,更莫说付诸于一场动笔40万言的辛劳与探险。当然,这只是读者的直觉臆断,读后会发现,所有的荒唐,在作者荒诞术的唤魂和补水过程中,获得了还魂和新生,实现了艺术的真实——明知是假的,也乐意当作一桌美看来津津有味地消受。

我还好,从一开始就知道这个故事并不荒唐, 如果非要认为它荒唐,那也是世界荒唐,现实荒 唐。小说的肇始爆点,是李家开国皇帝李能将自己 的血脉与大唐太子李贤搭上关系。我40多年前去 过卢一萍的出生地巴中,至今都记得当地人津津乐 道的太子贬巴州的故事。李贤是唐高宗李治第六 子,女皇武则天次子。太子李弘猝亡后,册立为皇 太子,后以谋逆罪废为庶人,流放巴州,最后被武则 天逼令自尽。将族谱的血脉修纂到皇族的名下,这 种事很多,不足为奇。有人甚至上溯到了宋以 前——须知族谱是宋代以后才逐渐在民间兴起 的。以我所在的龙泉驿为例,好些姓氏尤其客家人 的族谱,周文王、刘邦、刘备、李世民等名字赫然在 册。再者,我在卢一萍老家所在的大巴山生活过20 多年, 听闻过称帝奇事, 比如, 有个贫苦农民, 一觉 醒来,称自己已变身为皇帝,当地村人必须按皇宫

规制,让他享受贡品、妃子等一应待遇。

有过皇帝梦而又行动起来让梦成真的人,到底是极少地域中的极少分子。但少也是一种存在,存在即合理,尤其当现实的魔幻已然超过小说,《少水鱼》的故事编织、题材架构,自然就有了自动生成的变荒诞为真理的逻辑厚土。

作者设计了这么一个让人心向往之、欲罢不能 的堪称帝国层面宏大叙事的复国、开国、立国、扩 国、护国故事,却不是从此故事到此故事,从大到更 大,而是从此故事到彼故事,从小到更小。他把这 个庞大到改朝换代的战争题材,用来作了另一个故 事的大背景、外包装和蜀土几水一般的流水——另 一个故事是爱情故事。他把李宗羲承继父皇遗志, 百折不挠建新唐国的严肃正事,写成了李氏家族一 代一代矢志不渝建新唐爱情国的桃花情事。将国 事写成情事后,一路下来,就自然成了各类人物、各 种细节、多维密度和万千深谷,然后便有了众多、丰 饶与大。本是创建政治经济文化有形的新唐国,最 终却创建了文化的爱情国。没错,卢一萍让李宗羲 用建国的失败,成功建造了一个庞大、坚固的爱情 国。由是我们恍然,原来,《少水鱼》是一部彻头彻 尾、货真价实的爱情小说。

"生命诚可贵,爱情价更高。"对于人这种高级生物而言,爱情是超越政治、经济、军事和世间万物的青鸟,是生理的本欲展形和生命中的那道光,更是身体和精神的尊严与价值。在角逐宝贵、有限又难得的爱情过程中,饮食男女本事尽展,无所不用其极。

为了爱情,《少水鱼》里的人物个个能征善战, 人人皆为多愁善感的情圣。77岁的李能,可以娶 19岁的柳氏;李宗羲可以娶仇人之女燕古雪,可以 夺人(儿子李方吾)所爱(林景芳);太子李方吾可以 与风流情人赵小湄诞下女儿李娥儿,可以因林景芳 放弃太子位遁入几水不知所终……

正是因为有了爱情,《少水鱼》中的万物便有了灵,它们纷纷出场为爱情帮腔,以致动植物会说话,山水会动情,亡魂会显形,睡梦会成真,连腹中的胎儿也会倾听和观察周遭的情事国事。卢一萍的想



象力、编故事能力和调动万物的能力,在此得到了充分铺排。

正是新唐飞蛾扑火般前赴后继生成的各种形态的爱情集束,最终建成了一座名为新唐的爱情王国,更让《少水鱼》成为了一部逃亡之路上包括生育在内的爱情百科全书。

《少水鱼》不仅把我们所能想到的爱情写到极致,还将新唐国写到了一边去,将其国家功能写成了守护新唐爱情国的国境线。

《少水鱼》中所有的爱情呈现,都是包括情圣主人公、普通人(张王氏)在内的各色人物的亲见、亲闻、亲感与自述。作者的这一安排与结构,让读者通过爱情的深渊,抵达了人性的幽微、生命的本质与时间的真相。

(1) 1月1月1月1日。 (作者系成都市作协副主席)

